

英国各界理性看待中国经济——

中国推进供给侧改革值得肯定和支持

本报驻伦敦记者 蒋华栋

海外看中国

近年来,英国政府一直将自身视为中国在西方世界最有力的支持者。在当前海外各界将目光聚焦中国经济增速以及金融体系波动之际,英国再次展示了对中国经济的深度理解和信心。英国财政部商业大臣吉姆·奥尼尔勋爵和英国贸易投资署前任总裁安德鲁·卡恩爵士日前接受《经济日报》记者采访时表示,中国经济发展轨迹依然符合此前预期,海外投资者对于中国市场仍抱有充分信心。

吉姆·奥尼尔曾在2009年11月预期,金砖国家将在2032年超过七国集团。回顾这一预测,奥尼尔表示,从实际GDP发展来看,中国当前依然处于此前预测的发展轨迹上。2015年总体

增速虽然有所下滑,但6.9%的增速事实上是被所有发达国家“嫉妒”的数字。

按照美元计价的名义GDP来看,中国2015年相比此前一年的实际增量为4000亿美元。这一数量是庞大的,也是中高速增长典范。对照此前的金砖国家2020年发展轨迹预测和当前发展轨迹,奥尼尔表示,中国在过去5年的发展值得肯定。从实际GDP增速的角度来看,中国经济并无值得过度担忧之处。

对于中国未来经济发展面临的挑战,奥尼尔说,英国对于中国推进供给侧改革的努力表示肯定和支持。奥尼尔表示,很高兴看到中国在未来的改革中重视供给侧,对各个经济部门实施供给侧改革是有利于中国经济的举措。中英两国黄金时代的基石是双边不断密切的经贸关系。从中国方面来看,中国推动供给侧改革将为双边经贸带来

新的动力;从英国方面来看,英国未来也将通过经贸等途径为中国供给侧改革提供外部支持,帮助中国更好适应未来的转型发展。

对于年初以来股票市场和外汇市场波动,英国贸易投资署前任总裁安德鲁·卡恩表示,全球各国的监管部门都没有找到降低和避免市场波动的应对策略,金融市场从本质上说就是一个不断波动的状态。在上述背景下,中国市场的问题并非所谓的管理失误。中国也正在不断加强自身在市场化背景下更为有效的管理。

卡恩表示,中国在金融体系开放领域一直坚持循序渐进的原则。当前中国已经明确了未来金融改革的方向,正在为金融体系引入更多市场动力,这也必然意味着更多的市场波动,相信相关监管部门能够处理好这一系列问题。作为海外投资者,中国金融市场的波动

本身仅仅是改革大潮中的一段小波折,不会为各方过度关注。各方最为关注的还是中国未来改革的方向和动力不发生变化,这也正是中国监管层近期在各个场合多次强调的。

对于金融市场波动和GDP增速下滑对海外投资者的影响,卡恩认为这些变化也不会降低外部投资者对中国市场的信心。中国经济增速在过去30多年中维持高位,在当前环境下适当降速符合规律和各方预期。这一降速无疑仍需要市场进一步消化。由于英国对华贸易主体为服务贸易,中国经济结构调整也将带来服务业的快速发展。因此,中国经济转型和降速不会对双边贸易投资带来负面影响。各方对于未来双边贸易发展仍抱有充分的信心。对于金融市场发展,因中国在岸市场对海外投资者非常重要,投资者仍会对其保有足够的投资兴趣。

国际能源署发布报告预计

油价短期难见大幅上升

据新华社休斯敦电 国际能源署22日发布的2016年中期原油市场报告预计,短期内难以看到油价从目前的低位大幅上升。

国际能源署报告指出,2014年和2015年全球原油日均供过于求的量分别为90万桶和200万桶,预计2016年为110万桶,2017年供需将趋于平衡,但巨大的原油库存将继续压制油价。除非欧佩克国家减产力度大于预期,或者需求出现井喷,否则短期内难以看到油价从目前的低位大幅上升。报告还指出,目前不仅原油产量充裕,原油开采技术也大幅提升。

对于石油出口大国俄罗斯、沙特阿拉伯、委内瑞拉和卡塔尔日前就冻结石油产量达成共识的情况,国际能源署执行董事法提赫·比罗尔在接受采访时说,这是产油国之间达成的一个重要共识。但之前市场已预期这几个产油国的产能不会再有大幅提升。该机构在观察这些产油国是否会采取包括减产在内的进一步举措。不过他说,如果减产推动油价反弹,美国等高成本产油国也会加大产量。

报告警告,低油价导致原油行业投资不足,目前全球仅沙特和伊朗还有富余石油产能。比罗尔预计,全球原油产业投资不足意味着油价在2017年有上行的可能性,但涨幅则取决于全球经济形势。

中国与格鲁吉亚举行首轮自贸谈判

据新华社第比利斯2月22日电 中国与格鲁吉亚首轮自由贸易协定谈判22日在格首都第比利斯举行。在为期一天半的会议中,双方与会代表将就谈判模式文件、谈判工作组构成、协定文本等相关问题深入交换意见。

在当天的谈判中,双方回顾了中格务实经贸合作的状况,对近年两国经贸合作的快速发展表示满意,一致认为启动自贸谈判将进一步密切两国关系,促进两国经贸合作更快发展。双方原则上确定将致力于在年内完成实质性谈判,尽早达成中格自贸协定。参加谈判的中国驻格鲁吉亚商务参赞刘波表示,中格自贸协定谈判对丝绸之路经济带的建设意义重大。相信经过双方的共同努力,两国一定可以尽快达成一项高标准自贸协定,推动双边经贸合作取得新突破。

2015年12月10日,中格双方在北京签署启动自由贸易协定谈判的谅解备忘录。中国是格鲁吉亚第三大贸易伙伴和第二大进口来源国。

德国经济界呼吁取消对俄制裁

本报柏林电 记者王志远报道:德国经济东方委员会和德国俄罗斯商会日前公布的数据显示,去年德国对俄出口下跌了25.5%。德国经济东方委员会主席、德国林德集团首席执行官沃尔夫冈·比勒勒表示,自2012年以来,德国对俄出口由当时创纪录的380亿欧元下降近一半,仅有210亿欧元。今年这一数据预计还将下滑,仅有200亿欧元。受乌克兰危机影响,德国对乌克兰出口也下降了18%,至30亿欧元。

德国俄罗斯商会的一份调查显示,60%的受访企业呼吁立即取消西方对俄制裁。比勒勒认为,取消制裁可以促进整个东欧地区的投资。过去两年的制裁不断使企业陷入不安,投资活动搁浅。德国东方经济委员会认为,欧盟有可能将于今年夏天起逐步取消对俄制裁。

德国政府对此持开放态度。德国联邦经济与能源部国务秘书马蒂亚斯·马赫尼希说:“我们需要作出新的努力并寻找新的共识。”马赫尼希表示,制裁只有在明斯克协议完全履行的前提下,才会解除。

匈牙利经济改革显现成效

2015年经济增长2.9%

本报布达佩斯电 记者刘健报道:匈牙利中央统计局日前公布的初步统计数据,2015年匈国内生产总值同比增长2.9%。数据显示,去年第一季度至第四季度匈牙利的经济增长率分别为3.5%、2.7%、2.4%和3.2%。除农业和建筑业外,所有行业都对经济增长作出了贡献。

匈牙利国家经济部部长沃尔高·米哈伊表示,去年全年以及第四季度的国内生产总值增长数据显示,匈牙利经济增长是均衡的、稳定的。他说,2016年经济将保持增长势头,第一季度增幅预计在3%左右。政府的战略和改革被证明是有效的,因为经济结构发生了变化,经济增长变得更均衡、更健康,而且工业生产在经济增长中越来越居于主导地位。

与此同时,匈牙利国家经济部发表公告说,匈牙利经济连续3年稳步增长,说明匈牙利的改革已经显现成效。公告说,匈牙利经济增长远远超过欧盟的平均增长率,而且国债水平持续降低,去年贸易顺差超过80亿欧元,中央财政赤字占国内生产总值的比重低于2%。



2月21日,在西班牙巴塞罗那,一名参观者体验华为新款笔记本电脑。当天,华为在巴塞罗那召开发布会,推出旗下首款结合笔记本电脑和平板电脑的二合一产品Huawei MateBook。世界移动通信大会于22日在巴塞罗那召开。 新华社发

本版编辑 李红光

数据

德国去年对华出口下降4.2%

本报柏林电 记者王志远报道:德国联邦统计局的最新国别外贸数据显示,德国2015年对华出口额为712亿欧元,同比下降4.2%,在德国出口目标国排名中位列第五。

这是德国对华出口自1997年以来首次下降。其中出口降幅最大的是汽车和汽车零部件制造业(15%)、机械制造业(7%)等德国优势行业。数据还显示,去年德国对华进口额为915亿欧元,同比增长15%,中国自2010年以来再次成为德国最大进口来源国,荷兰、法国和美国紧随其后。由于德国经济形势良好、需求旺盛,德国对中国光学和电子产品的需求增长了22%。

美国工业产出环比增加0.9%

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美联储公布的最新数据显示,受助于公用事业支出增加及制造业增长,美国1月份工业产出环比增加0.9%,创2015年7月份以来最大增幅,改变了连续3个月下滑的局面。

数据显示,美国1月份制造业产出环比增加0.5%,市场预期环比增加0.3%。美国1月份总体工业产能利用率为77.1%,市场预期为76.7%。分析人士称,美国1月份工业产出在经历3个月下滑后有所回升,主要受产能利用率和制造业增长的支撑,而汽车销售强劲推高了制造业的总体上升。

澳葡萄酒对华出口增长66%

本报堪培拉电 记者翁东辉报道:澳大利亚葡萄酒管理局发布的最新数据显示,2015年澳大利亚葡萄酒出口增长了14%,出口总额为21亿澳元。其中,对华出口额猛增66%,达到3.7亿澳元。中国成为澳葡萄酒第三大出口市场,仅次于美国 and 英国。

据澳大利亚葡萄酒管理局首席执行官克拉克介绍,从去年初开始,中国葡萄酒市场回暖,消费也趋于理性。随着双边自贸协定开始实施,中国葡萄酒进口关税将逐步降低,澳大利亚葡萄酒的竞争力将大为增强。与此同时,越来越多的澳大利亚酒庄也将增加对中国市场的投入和出口。



中国歌舞剧院民族乐团演奏“新春音乐会”暨中国驻澳大利亚使馆“中国日”活动22日在堪培拉举行。作为“欢乐春节”活动的重要内容,此次音乐会的成功举办体现了中国传统文化和民族音乐越来越受到澳大利亚民众的喜爱。图为琵琶演奏《楼兰姑娘》。 本报驻堪培拉记者 翁东辉摄



由华盛顿地区同乡会联合会主办、美中实验中学协办的2016年元宵节文艺晚会在昆斯奥查德高中礼堂举行。图为钢琴表演。 本报驻华盛顿记者 高伟东摄



中国驻乌兹别克斯坦大使馆与旅乌汉语教师及留学生共迎元宵佳节。图为旅乌汉语教师表演舞蹈节目。 本报驻塔什干记者 李遥远摄

“北溪2”项目在欧盟内部引发争议

本报驻索非亚记者 田晓军

一线观察

2月16日,欧盟公布了一项计划,要求成员国与欧盟以外国家签署能源合同前,需先提交欧盟委员会审查其是否遵守欧盟规则。分析人士认为,该提议所要约束的首先是“北溪2”项目。

正值英国是否“脱欧”引发欧盟危机之际,“北溪2”天然气管道项目出人意料地引发了欧盟国家的对立,欧盟内部形成了两个阵营,支持建设这一项目的是以德国和奥地利为代表的老欧盟国家及其大型能源集团,而反对者是以波兰为代表的新欧盟国家。

2015年9月,德国巴斯夫集团、奥地利石油天然气集团以及荷兰皇家壳牌集团与俄罗斯天然气工业总公司签署了一项协议,扩大经波罗的海通往德

国的“北溪”天然气管道项目,即“北溪2”项目。通过位于波罗的海海底的管道把俄罗斯天然气输送到位于德国波罗的海的一个接收终端,然后通过位于德国的两条干线管道再把来自俄罗斯的天然气输送到其他欧洲国家。

该项目引发了新欧盟国家的强烈反对。2015年11月26日,波兰、拉脱维亚、爱沙尼亚、立陶宛、保加利亚、捷克、匈牙利、罗马尼亚和斯洛伐克等新欧盟国家联合致函欧盟委员会,反对正在建设中的连接俄罗斯与德国的“北溪2”天然气管道项目,认为该项目使俄天然气直接输送至德国,将会加强欧盟对俄天然气的依赖,有损欧盟整体利益。此举直接引发了新老欧盟的对立。

一条天然气输送管道何以撕裂了欧盟?其实这背后有着深层的政治和经济考量,特别是实实在在的经济利

益。德国和奥地利等国可以通过此项目直接获取来自俄罗斯价格更为优惠的天然气,并有可能在欧洲建设大型的天然气枢纽,掌握能源主动权。而以波兰为代表的反对国则会因此失去巨大又稳定的俄天然气过境收入,担心每年可能损失数十亿欧元的相关收入,还会失去以天然气过境和俄罗斯讨价还价的手段。除此之外,该项目也引起了华盛顿的密切关注,因为老欧洲同俄罗斯关系正常化是美国不希望看到的。

尽管同为欧盟兄弟,但新老欧盟国家间的争夺却甚为激烈。当德国、奥地利和俄罗斯就“北溪2”项目深入谈判之际,波兰反垄断部门宣布推迟批准“北溪2”项目,华沙认为,“北溪2”项目及其海底工程都应受欧盟法律的约束,项目必须要考虑第三方的利益。尽管德国的反垄断部门此前已经批准了该项

目,但没有波兰反垄断部门的同意,在今年夏天之前“北溪2”项目也无法开工。波兰的理由是要研究该项目对波兰天然气供应的影响。“北溪2”项目至少将因此延期4个月。

在新老欧盟的角力中,新欧盟国家似乎取得了暂时的胜利。2月16日欧盟公布的这项计划,使得成员国必须尽“最大努力”将欧委会意见纳入考虑范围。目前欧委会只能在合同签署后才能审查。该计划意味着在欧委会给出意见前,任何国家都不得签署政府间协议。

有分析认为,即便遭遇新欧盟国家的全力阻击,德国也不会轻易从“北溪2”项目退下来。因为这个项目是确保其能源安全的最佳途径。“北溪2”项目可以不受欧盟法律约束,因为其管线穿越波罗的海海底,直接抵达德国,不经过其他欧盟国家。